



自信开放展风采 凝心聚力启新程

——全国政协十三届一次会议首场“委员通道”扫描

■ 新华社记者 于佳欣 余晓洁 潘洁

40余分钟，11位委员，4组亮相……3日开设的全国政协十三届一次会议首场“委员通道”，成为中外媒体关注的焦点。

走进新时代，开启新征程。面对媒体提问，委员们对答如流，初心与责任、自信与开放，在这个舞台上绽放光彩。

携手新时代： 诉委员心声，展自信开放

“中国载人航天工程全面转入空间站建造阶段，进入空间站时代……”作为首个被提问的委员，中国载人航天工程办公室副主任、航天员杨利伟健步向前，他一开口就吸引了所有在场媒体的关注。

作为“中国太空第一人”，杨利伟于2003年10月15日至16日，搭乘“神舟”五号飞船，在太空飞行14圈，历时21小时23分，完成中国首次载人航天飞行。

我国载人航天领域的突破性进展，只是中国5年来历史性成就与变革画卷中的精彩一瞬。

“在国家的高度重视和大力支持下，我国量子保密通信研究在国际上处于全面领先地位……”量子通信领域的领军人物、中国科学技术大学常务副校长潘建伟委员谈起量子通信的成就，自信又自豪。

而对于参与“复兴号”动车组研发的核心成员赵红卫委员来说，让她兴奋不已的是：我国具有完全自主知识产权的“复兴号”动车奔驰在祖国的广袤大地上，为世界高速铁路商业运营树立了新的标杆。

新时代，迈向科技强国的号角声声，人民对美好生活向往的大幕开启。

“我国农产品合格率总体稳定在96%以上，农产品质量安全总体是有保障的。”全国政协委员、农业部副部长张桃林说。

短短40余分钟里，共有11位委员亮相。他们来自科技、教育、医疗、农业、

体育、文艺等不同领域和界别，其中新当选的全国政协委员“新面孔”就占了8位，许多都是来自一线的委员。

委员的话语，传递着百姓的心声；

委员的风采，展示着中国的自信。

来自中阿卫视的记者馨玥告诉记者，此次“委员通道”采访收获非常大，一次性采访到了来自各行各业的委员，从中感受到中国的发展和变化。“这是非常难得的机会，也说明中国越来越开放、包容。”

聚焦新目标： 情系民生，为民谋利

政协是“中国式商量”的最好平台。

“我在政协机关工作，很多人问我，政协委员是否真的说了也白说？”“我要说的是，我们的工作就是让委员说了不白说！”

全国政协委员、农业部副部长张桃林说。

短短40余分钟里，共有11位委员亮相。他们来自科技、教育、医疗、农业、

十二届政协共举行了76场双周协商座谈会，成果落地的很多。其中，“建筑业农民工工伤医保问题”的调研让吕忠梅记忆犹新：5年，跟踪50个工地，73起案例……最终共同推动了有关部门出台通知，让4000多万建筑业农民工受益。

“民生”二字，铺洒委员调研路。

“合适的教育，才是好的教育……希望社会各界都能对有特殊需要的人士给予更多帮助”；

“希望各地尽快落实国务院出台的相关意见，让全科医生有干劲、有奔头。社区医务人员的春天就是中国百姓健康的春天……”

“希望今后国家多关注边疆少数民族贫困地区的职业教育，在政策上给予更多扶持和帮助”……

北京市东城区特殊教育学校校长周晔委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩委员，以及来自云南西双版纳的少数民族委员张敏，回忆了自己亲历的一个个温暖故事。正是身边人对美好生活的渴望，让他们从未停止奔走和建言。

满足人民对美好生活的向往，让他们始终以此为奋斗目标，履职尽责、建言献策——

服务中心，围绕大局，从人民的需要出发，始终是新时代委员们认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能所在。

奋斗新征程： 广汇民智，凝心聚力

“大型赛事要坚持以运动员为中心”

“中国将争取参加2022年北京冬奥会所有参赛项目”……刚刚从韩国平昌冬奥会归来的杨扬委员这样回答。

“我们无论演什么样的角色，在生活中都应该做一个好人，一个有善心也有善行的人。”《渴望》电视剧中好人刘慧芳的扮演者张凯丽委员认为，每一个文艺工作者都

要努力做个好人，一个时刻有正能量的人。新时代，焕发新气象；新征程，呼唤新作为。

香港青年的发展一直是来自香港的李文俊委员关心的问题。他希望能够通过发挥“一带一路”的桥梁纽带作用，不断推进香港青年在“双创”浪潮中实现个人理想与梦想。

“新时代是奋斗者的时代，真诚希望和邀请更多有志于航天、勇于拼搏的青年朋友加入这支队伍，把我国建设成为航天强国。”杨利伟说。

责任诠释初心，使命汇聚力量。

“我们要用好协商议政和民主监督的各种形式，查实情、说实话、出实招，作出‘看得见’的贡献。”吕忠梅委员的话，正是所有委员的心声。

短短的40余分钟，浓缩呈现了委员们的履职风采，充分彰显出新时代人民政协的光荣使命和神圣职责。

(新华社北京3月3日电)

张桃林委员 对农产品质量安全问题坚持“零容忍”

全国政协委员、农业部副部长张桃林说，要对农产品质量安全问题坚持“零容忍”，将从三方面入手解决产地环境和农产品质量安全。

张桃林说，近年来我国主要农产品例行监测合格率稳定在96%以上，农产品质量安全总体平稳向好。



张桃林在接受采访。

杨利伟委员 中国航天进入空间站时代



杨利伟在接受采访。

潘建伟委员 着力构建天地一体化量子保密通信网络

全国政协委员、中国科学技术大学常务副校长潘建伟说，我国量子保密通信研究在国际上处于全面领先地位。希望通过5到10年的努力，构建一个天地一体化的量子保密通信网络，保护千家万户的信息安全。我国在量子计算领域的研究也非常有特色，在国际学术界牢牢占据一席之地。



潘建伟在接受采访。

赵红卫委员 研制京张智能高铁动车组实现自动驾驶

全国政协委员、中国铁道科学研究院首席工程师赵红卫表示，目前她的研发团队正在研制时速250公里和160公里自主化的动车组系列平台，以适应不同运行环境和地质条件。还将按照相关要求，研制京张智能高铁动车组，将在“智能京张”动车组上实现自动驾驶功能。



赵红卫在接受采访。

杨扬委员 中国将争取参加北京冬奥会所有参赛项目

全国政协委员、北京2022冬奥会和冬残奥会运动委员会主席杨扬说，我国有些项目刚起步，任务艰巨，运动员们将争取拿到2022年北京冬奥会所有项目的参赛资格。此外，在我国的优势项目和一般优势项目方面，冬奥健儿们也将努力争取夺金。



杨扬在接受采访。

教育部部长陈宝生： 将探索依靠社会力量 解决“3点半放学”问题

新华社北京3月3日电(记者张辛欣、荣启涵)学校下午3点半放学，如何接送孩子成为社会关注的问题。教育部部长陈宝生3日经过人民大会堂“部长通道”时表示，教育部将与有关部门协商解决涉及的相关政策问题，探索依靠社会力量解决“3点半放学”问题，并加大力度治理校外托管班乱象。

陈宝生说，一些地方制定符合当地实际情况的政策。比如一些地方规定中小学校后服务全覆盖，尝试“弹性放学”等。下一步，教育部将总结成功经验，并对出现的问题密切跟踪。



陈宝生在接受采访。

国家中医药管理局局长王国强： 让老百姓更好地在家门口 接受中医药服务

新华社北京3月3日电(记者张辛欣、赵文君)国家中医药管理局局长王国强3日经过人民大会堂“部长通道”时表示，将继续扩大中医药覆盖面，加强基层中医药人员培训，引导更多城市医院优质资源下沉到基层，让老百姓更好地在家门口接受中医药服务。

王国强说，中医药服务源头活水在基层，工作重点也在基层。我国大力加强基层中医药服务能力建设。目前，全国90%以上乡镇卫生院和社区卫生服务中心能够提供中医药服务，80%以上社区卫生服务站、60%以上村卫生室能够提供中医药服务。下一步，在解决中医药服务“有没有”基础上，要着重解决“好不好”的问题。

谈及中医药“走出去”，王国强说，中医药已传播到世界183个国家和地区，我国制定了一批标准，建立了一批“走出去”的合作基地。然而目前，国际上对中医药准入还存在障碍，下一步将总结更多技术、方法和理论，把中医药弘扬好。



王国强在接受采访。
(本版图片均由新华社发)

■ 新华社记者 荣启涵 张辛欣 赵文君

3日下午，北京人民大会堂，全国政协十三届一次会议正式开幕。

距离大会结束还有半个多小时，位于大会堂北大厅一段仅百余米的通道上，早已架满了长枪短炮，数十个话筒依次置于发言台前——

16时30分许，随着教育部部长陈宝生如约走来，2018年全国两会首场“部长通道”正式开启。

当天共有5位部门负责人走到聚光灯下，在公众面前公开探讨热点话题，毫不回避尖锐话题。

“孩子下午3点半就放学，家长无法接送怎么办？”“是否会重拳治理校外托管管

班乱象”“如何守住文物安全的底线”……通道提问机会难得，来自海内外新闻媒体的记者纷纷抛出一个个既有温度又有锐度的问题。

“问题提得好！”陈宝生坦言，“3点半现象”既是年轻父母在孩子成长中的烦恼，也是社会发展中的难题。

一些地方已经制定了符合当地实际的政策措施，他举例，如规定中小学校后服务全覆盖，将开展课外活动作为放学后的

主要内容，还有一些地方尝试“弹性放学”。

“教育部将探索依靠社会力量解决这个问题，并加大力度治理校外托管班乱象。”陈宝生说。

随后，多次来到“部长通道”的国侨办主任裘援平走到发言台前。面对大家关心的少数外媒炒作华人华侨“中国渗透论”的问题，裘援平有理有据地说，在国际移民领域，中国始终是一个负责任大国，从来没有利用侨胞和侨务工作做

过任何危害别国利益的事情。少数人炒作“中国渗透论”是罔顾事实、别有用心。

刚刚过去的春节假期，全国共批准了999名罪犯离监探亲，并全部在规定时间安全返回监狱。

“经过监狱体制改革，我国已经实现了对罪犯‘收得下、管得住、跑不了’的底线规则。”司法部张军说，要依靠社会力量，实现对犯罪个体的感化。目前我国监狱假释罪犯的比例明显偏低，今后

要大幅度提升。

目前，中医药已传播到全球183个国家和地区。我国不仅要推动中医药“走出去”，还要让老百姓更好地在家门口接受中医药服务。

国家中医药管理局局长王国强说，将继续扩大中医药覆盖面，加强基层中医药人员培训，引导更多城市医院优质资源下沉到基层。

随着近期《国家宝藏》《如果国宝会说话》的热播，全民掀起一波“文物热”。

国家文物局局长刘玉珠表示，文物安全是文物工作的底线、红线和生命线。今年，将继续创新督察机制，增强部门联合执法，提高全社会的文物保护意识。

“部长通道”一侧立着一块标有二维码的提示牌，记者们可以通过扫描上面的二维码关注微信公众号“发问”，扩大向部长提问的覆盖面。现场，主持人从中选出呼声较高的问题，代表大家向部长提问。

从原先在人民大会堂“围追堵截”到如今主动设置“部长通道”，一条通道，“零距离”的交流回应，折射出中国愈加自信、开放的面貌，彰显着更加规范、透明的信息发布机制，也向世界开启了一扇了解中国的重要窗口。(新华社北京3月3日电)

态度坦诚开放 “亮点”“干货”频现

——聚焦2018年两会首场“部长通道”

■ 新华社记者 荣启涵 张辛欣 赵文君

3日下午，北京人民大会堂，全国政协十三届一次会议正式开幕。

距离大会结束还有半个多小时，位于大会堂北大厅一段仅百余米的通道上，早已架满了长枪短炮，数十个话筒依次置于发言台前——

16时30分许，随着教育部部长陈宝生如约走来，2018年全国两会首场“部长通道”正式开启。

当天共有5位部门负责人走到聚光灯下，在公众面前公开探讨热点话题，毫不回避尖锐话题。

“孩子下午3点半就放学，家长无法接送怎么办？”“是否会重拳治理校外托管管